

غزوة بنی نضیر

سبب اور زمانے کی تعیین

(۳)

از مولانا ڈاکٹر ظفر احمد صاحب صدیقی

علی بن برہان الدین الحلبی (ف ۱۰۴۴ھ) مصنف "السیرة الحلبیة" رقم طراز

ہیں:

كانت تلك الغزاة في ربيع الأول
 أي من السنة الرابعة، وقيل
 كانت قبل وقعت أحد، قال ابن كثير
 فالصواب إيرادها بعد أحد، كما
 ذكر ذلك ابن اسحاق وغيره من
 أئمة المغازي

یہ غزوة ربيع الاول میں پیش آیا یعنی سکہ
 کے ربيع الاول میں۔ ایک قول یہ بھی ہے
 کہ یہ غزوة احد سے پہلے کا واقعہ ہے۔
 ابن کثیر نے کہا ہے کہ درست یہی ہے
 کہ اسے غزوة احد کے بعد رکھا جائے،
 جیسا کہ ابن اسحاق اور دوسرے اہل مغاز کا
 نے کیا ہے۔

۱۹۷۷ء، ۲/۱۳۲، طبع اول، مطبعہ ازہریہ، طبع اول، ۲/۱۳۲

سید احمد بن زینی وعلان (ف ۱۳۰۲ھ) مصنف "السیرۃ النبویۃ" لکھتے ہیں:

واختلف اهل السیر فی السنة التي كان فيها، فذهب الزهري وجماعة، وجري عليه البخاري انها كانت بعد غزوة بدر، وقيل احد، وذهب ابن اسحاق إلى انها كانت بعد بدر معوية، ورحم المحققون من الحفاظ قولاً به.

غزوة بنی نضیر کے سنہ وقوع کے سلسلے میں اہل سیر میں اختلاف تھا امام زہری اور ایک جماعت کی رائے ہے اور یہی امام بخاری کا بھی مسلک ہے کہ یہ غزوة بدر کے بعد اور غزوة احد سے پہلے پیش آیا۔ ابن اسحاق کا مذہب یہ ہے کہ بیئر معونہ کے بعد کا واقعہ ہے اور اہل تحقیق محدثین نے اسی قول کو ترجیح دیا ہے۔

ہے۔

لیکن اگر دونوں روایتوں کو اس طرح جمع کر دیا جائے کہ امام زہری کی روایت میں غزوة بنی نضیر سے مراد، وہ محاصرہ ہے جو بنو نضیر کی جانب سے پہلی بار سازش قتل کے بعد عمل میں آیا تھا اور جس کی تفصیلات عبداللہ بن عبدالرحمن بن کعب بن مالک کی روایت میں مذکور ہیں۔ اس کے برخلاف ابن اسحاق وغیرہ کی روایت میں غزوة بنی نضیر سے مراد ان کا وہ محاصرہ ہے، جو دوسری بار سازش قتل کے بعد ظہور میں آیا اور جس کے بعد وہ جلا وطن بھی کر دیے گئے۔ اول الذکر کا زمانہ غزوة بدر کے بعد ہے اور ثانی الذکر کا غزوة احد کے بعد، تو دونوں روایتوں کا تعارض بھی رفع ہو سکتا ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔

ڈاکٹر محمد حمید اللہ صاحب نے غزوة بنی نضیر سے متعلق اپنے مضمون میں ایک اشکال کے پیش نظر ابن اسحاق کی روایت میں سبہر کتابت کا احتمال ظاہر فرمایا ہے۔ مناسب

معلوم ہوتا ہے کہ یہاں اس سے بھی کسی قدر بحث کی جائے۔ ڈاکٹر صاحب موصوف نے اپنا شکل ان الفاظ میں پیش فرمایا ہے:

ابن اسحاق کی اس روایت کو تقریباً سارے ہی متاخرین دہراتے رہے ہیں۔ مجھے پچپن سے اس سے کھٹک رہی۔ ایک بار ہمارے ملک کے سب سے بڑے سوانح نگار نبوی (مولانا سید سلیمان ندوی مرحوم) حیدرآباد دکن آئے تو میں نے ان سے طالب علمانہ پوچھا تھا کہ قاتل جب مسلمان تھا، تو یہودیوں پر خوں بہا کی کیوں ذمہ داری ہونی چاہئے؟ زیادہ سوچے بغیر فرمایا "نہیں جن! وہ ذمہ دار تھے۔" پھر اردوں سے گفتگو میں مشغول ہو گئے اور بات رہ گئی۔^{۱۰}

ڈاکٹر صاحب نے آگے چل کر یہ رائے ظاہر فرمائی ہے کہ ابن اسحاق کے بچا عبد الرزاق کی روایت میں پیش کردہ سازش کے واقعے کو بنو نضیر کی جلا وطنی کا سبب قرار دیا جائے تو متذکرہ بالا اشکال سے بچا جاسکتا ہے۔ پھر موصوف نے ابن اسحاق کی روایت کی ان الفاظ میں توجیہ فرمائی ہے:

"معلوم ایسا ہوتا ہے کہ ابن اسحاق کی کتاب المغازی کو نقل کرتے وقت کاتب سے سہو ہوئی اور یا تو چند سطریں یا پورا ایک ورق چھوٹ گیا اور نظر اٹھنے سے دو قصبے مدغم ہو گئے۔ یہ بہت قدیم زمانے میں پیش آیا اور بعد کو تحقیق کا کسی کو خیال نہ آیا۔"

۱۰ ڈاکٹر محمد حمید اللہ، غزوہ بنی نضیر کا اصل باعث، ماہ نامہ "جامعۃ الرشاد" اعظم گڑھ، شمارہ جنوری و فروری ۱۹۸۲ء۔

۱۱ ایضاً۔

راقم حروف عرض پرداز ہے کہ ڈاکٹر حمید اللہ صاحب سیرت نبوی کے نامور محققین میں شمار کیے جاتے ہیں اور سیرت کے مباحث سے متعلق موصوف کی رائیں سند کی حیثیت رکھتی ہیں، لہذا ہم مبتدیوں کے لئے ان کے مقابلہ ب کثائی مناسب نہیں ہے، لیکن ہم ان سے درخواست کر سکتے ہیں کہ معروضات ذیل کی روشنی میں موصوف اپنی رائے پر نظر ثانی فرمائیں۔

(الف) ڈاکٹر صاحب نے اپنے اشکال کی بنیاد اس پر رکھی ہے کہ قاتل جب مسلمان تھا تو یہودیوں پر خون بہا کی ذمے داری کیوں ہونی چاہئے؟ یہ اشکال اس صورت میں زیادہ قابل توجہ ہوتا، جب کہ یہودیوں پر فی الواقع خون بہا کی ذمے داری عامہ کی گئی ہوتی، لیکن ابن اسحاق یا دوسرے اہل مغازی کی روایت میں کوئی ایسا لفظ موجود نہیں، جس سے یہود پر ذمے داری ڈالنے کا مفہوم مستفاد ہوتا ہو، کیونکہ روایات میں تو بالعموم ”یستعینہم“ کے الفاظ آئے ہیں اور ظاہر ہے کہ ”استعانت“ یعنی مدد طلب کرنے میں کوئی مضائقہ نہیں ہے۔ ذیل کی تصریحات ملاحظہ ہوں:

”یستعینہم فی دیتہ ذینک القلیلین“ (ابن اسحاق)
 ”یستعین فی دیتہما“ (واقفی)
 ”یستعینہم فی دیتہ العامریین“ (طبری)
 ”یستعینہم فی حقل الکلابیین“ (ابو نعیم)
 ”یستعین ہم فی قتیلی عمرو بن أمیة“ (ابن حجر)

البتہ اگر یہ سوال کیا جائے کہ اس معاملہ میں تعاون کے لئے بنی نصیر ہی کا انتخاب کیوں کیا گیا؟ تو اس کا جواب ابن اسحاق اور واقفی دونوں کے یہاں موجود ہے اور وہ یہ کہ قبیلہ بنو عامر جسے دیت گئی یہ رقم ملنی تھی اور قبیلہ بنی نصیر جن سے

یہ طے چاہی گئی تھی، آپس میں ایک دوسرے کے حلیف و معاہد تھے۔ لہذا اس
صفت پر بنی نصیر کا مسلمانوں سے تعاون و حقیقت اپنے حلیف کیلئے ہی کا تعاون تھا۔

چنانچہ ابن اسحاق کے الفاظ یہ ہیں :

”وكان بين بنى النضير وبين بنى
عامر عقد وحلف“
(بنو نصیر اور بنو عامر ایک دوسرے کے
حلیف و معاہد تھے۔)

اسی طرح داقدی نے لکھا ہے :

”وكانت بنو النضير حلفاء لبنى عامر“
(بنو نصیر، بنو عامر کے حلیف تھے)

ابن اسحاق کی عبارت کی شرح کرتے ہوئے زرقانی تحریر فرماتے ہیں :

(ابن اسحاق کی عبارت) ”وكان بين...
بنی النضير وبين بنی
عامر عقد وحلف“ بکسر الحاء و
سکون اللام، قال شيخنا: ولعل
سؤاله لسهولة الاعطاء عليهم
لكون المدفوع لهم من حلفاءهم
اذ لو كانوا اعداء لاشق عليهم
الاعطاء۔

(ابن اسحاق کی عبارت) ”وكان بين...
بنی النضير وبين بنی
عامر عقد وحلف“ بکسر الحاء و
سکون لام ہے۔ ہمارے شیخ نے فرمایا کہ
غالباً بنو نصیر سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے
سوال کی وجہ یہ تھی کہ ان لوگوں کے لئے
دینا سہل تھا، کیونکہ جن لوگوں کو دیت
کی یہ رقم دی جانی تھی، وہ ان کے حلیف
تھے۔ البتہ وہ اگر ان کے دشمن ہوتے تو

کچھ دینا ان پر شاق گذرتا۔

(ب) ڈاکٹر صاحب موصوف نے ابن اسحاق کی روایت میں سہو کتابت کے
متعلق جو کچھ تحریر فرمایا ہے، شواہد قرآن سے اس کی تصدیق نہیں ہوتی۔ اس لئے

کہ غزوہ بنی نضیر کے سلسلے میں "سیرت ابن اسحاق" کی اصل عبارت کی کم از کم تین قطعیں ہمارے سامنے موجود ہیں جو ابن اسحاق کے تین شاگردوں سے مروی ہیں:

- (۱) زیاد بن عبداللہ البکائی المکوفی (ف ۱۸۳ھ) کی روایت
(بحوالہ "السیرة النبویة" لابن ہشام)
- (۲) سلمة بن الفضل الابرش (ف ۱۵۱ھ) کی روایت
(بحوالہ "تاریخ الامم والملوک" لابن جریر الطبری)
- (۳) یونس بن بکر البصری (ف ۱۹۹ھ) کی روایت
(بحوالہ "الروض الأنت" للسہلی)

قابل ذکر بات یہ ہے کہ ان تینوں کے یہاں غزوہ بنی نضیر کا سیاق تقریباً یکساں ہے۔ اب یہ بات نہایت مستبعد معلوم ہوتی ہے کہ ان تینوں شاگردوں کے نسخوں میں بے یک وقت سہو کتابت واقع ہو جائے اور کسی کو تحقیق کا خیال نہ آئے۔ خصوصاً اس وقت جب کہ یہ حقیقت بھی پیش نظر ہو کہ بکائی نے ابن اسحاق سے ان کی "سیرة" کے سماع کا شرف مدینہ منورہ میں حاصل کیا اور یونس بن بکر نے کوفے میں اور سلمة بن الفضل الابرش کو یہ سعادت بصرے میں نصیب ہوئی۔

(ج) خود ابن اسحاق نے "سیرة" میں اس واقعے کو کم از کم تین جگہ بیان کیا ہے۔

۱۔ ابن ہشام، السیرة النبویة ۱۹۰/۲۔

۲۔ ابن جریر الطبری، تاریخ الامم والملوک، والفکر، بیروت ۳/۳۴۔

۳۔ عبدالرحمن السہلی، الروض الأنت۔

ایک جگہ تفصیلاً اور دو جگہ اجمالاً۔ تینوں بیانات ذیل میں ملاحظہ ہوں:

(۱) غزوة بنی نضیر کا مفصل ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں: "ثم خرج رسول الله صلى الله عليه وسلم إلى بنى النضير ليستعينهم في دية ذينك القتيلين...."

وآخر ما سأل الله صلى الله عليه وسلم باجلاء هم له... الخ

(۲) اس کے بعد اس واقعے کی جانب اجمالاً اشارہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

وقد حدثني بعض أئمة ياهين أن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال ليا هين... الخ

(۳) اس کے بعد غزوة ذات الرقاع کے ضمن میں آیت کریمہ... يا أيها الذين آمنوا اذكروا النعمة الله... الخ کی شانِ نزول سے بحث کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

حدثني يزيد بن زومان أنها إنما أنزلت في عمرو بن جحاش أخي بني النضير وما هم ب... الخ

ان بیانات کو پیش نظر رکھ کر کہا جاسکتا ہے کہ اگر ان کی کتاب المغازی میں کسی مقام پر سہو کتابت ہوا ہوتا تو ان کے بیانات باہم متعارض ہوتے، حالانکہ صورت حال اس کے برعکس ہے۔

(د) ابن اسحاق (ف ۱۵۱ھ) کے بزرگ معاصرین میں موسیٰ بن عقبہ (ف ۱۴۱ھ) اور خود سال معاصرین میں واقدی (ف ۲۰۷ھ) جیسے ممتاز اور معروف سیرت نگاروں نے بھی اپنی اپنی کتاب المغازی میں غزوة بنی نضیر کا وہی سبب بتلایا ہے، جو

ط ابن مشام، السيرة النبوية، ۱۹۲/۲ -

ث ایضاً، ۱۹۲/۲ -

ج ایضاً، ۲۰۶/۲ -

ابن اسحاق کے یہاں مذکور ہے۔ اس سے بھی ان کی کتاب میں سہوکتا ہے
 کے احتمال کی نفی ہوتی ہے۔

(ختم)

خلافتِ عباسیہ اور ہندوستان

ان مولانا قاضی اطہر مبارکپوری

ہندوستان میں ۱۱۵ سالہ عباسی دورِ خلافت کے غزوات و فتوحات اور اہم واقعات
 و حادثات، عباسی امراء و حکام کے ملکی و شہری انتظامات، عرب و ہند کے
 درمیان گونا گوں تجارتی تعلقات، بحیرہ کے ماتحت بحری امن و امان کا پیام،
 ہندی علوم و فنون اور علمائے اسلامی اور علوم و فنون اور علمائے اسلام اور
 ہندی موالی و ممالک وغیرہ مستقل عنوانات پر نہایت مفصل دستخط معلومات
 پیش کی گئی ہیں۔ نیز یہاں کے مسلمانوں اور غیر مسلمانوں کے عالم اسلام سے علمی و
 فکری اور تہذیبی و تمدنی روابط کی تفصیلات درج ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے
 کہ عباسی خلفاء و امراء نے پہلی بار انسانی ہندوستان کو دنیا کے سامنے
 حقیقی رنگ میں پیش کیا ہے۔

چالیس روپے

قیمت غیر مجلد

پچاس روپے

مجلد عمدہ ریڈین

مکتبہ اسلامیہ

سداقہ المصنفین، ایڈووکیٹ کار، جامعہ اسلامیہ